

Nuestros cronistas

El dulce obstáculo.

En un libro de medicina que trata de los orígenes de la locura y de sus muecas o aspectos innumerables, su autor describe varios «casos» interesantes estudiados por él en un manicomio de Italia.

Los enemigos capitales de la razón son la anemia, los esfuerzos mentales demasiado largos, el libertinaje, el alcohol, las emociones de un gran terror inesperado o de una imprevisión y subidísima alegría. Generalmente la locura aparece bajo la máscara de una preocupación: semejante a un barreno, la idea fija va horadando el encéfalo y poseyéndolo hasta desalojar de él todo otro pensamiento; es una especie de araña que, una vez adueñada del cerebro, bebe en los conductos capilares que lo riegan y muere y destroza sus células sagradas.

Entre los enfermos examinados por el profesor italiano, hay uno cuya historia impresiona hondamente. Es un viejo que, cuando mozo, tocaba el violín en los teatros y componía zarzuelas. Su debilidad mental ha cristalizado en un gesto de odio: el pobre artista detesta a su mujer, no quiere que le hablen de ella y la aborrece con todas las energías de su pobre alma descompuesta y ridícula.

—Ella—dice—es la que le impidió «llegar».

El autor del libro cita este hecho para convencernos de que una de las fuentes más generosas de la locura es el odio, y sigue adelante: a fuer de hombre de ciencia limita su labor a lo que ve, a lo sujeto a experimentación. Pero nosotros tenemos derecho a fantasear y a rebusar en la historia de ese artista oscuro hasta descubrir un paisaje poético. ¿Por qué maldice de su mujer? ¿Por qué, cuando alguien le recuerda su nombre, aprieta los puños y rechina los dientes?

Acaso la infame, cansada de sufrir miserias, le abandonó cuando él más la amaba; acaso ella, por el contrario, le quiso siempre, y su único delito consiste en haberle dedicado una de esas terribles pasiones italianas, capaces de secar una vida, por lo mismo que la llena y ocupan hasta los bordes.

Ese «raté», que hoy hallamos pobre y viejo en un manicomio, expuesto a las chanzas groseras de sus enfermeros y de otros locos, que le hablarán de su mujer para enfurecerle, porque su furor les parece cómico, quizás disfrutó, cuando joven, de todas las energías necesarias para triunfar. Pequeñas dificultades, sin embargo, se lo impidieron; las necesidades más urgentes de la vida, el noble deseo de tener a su compañera bien vestida y contenta, le obligaron a andar errante de ciudad en ciudad, tocando el violín y escribiendo zarzuelitas ligeras destinadas a figurar en los carteles quince o veinte noches.

Y, entre tanto, su alma iba sufriendo la ponzoña creciente de los destinos incumplidos, de los fracasos que vemos acercarse y reconocemos irreparables...

Al cabo, el artista hizo sobre sí mismo un esfuerzo supremo y comenzó su gran obra, la obra de su alma frágil, aquella que había de llevarle, de laureles ceñido, hacia la posteridad. La lucha debió de ser terrible; a cada momento el desdichado tendría que interrumpir su gesta gloriosa, para acudir a vencer dificultades pasajeras: necesitaba comer bien, pagar su casa, vestir con cierto decoro; él podía hacer de su estómago lo que quisiese y engañar su hambre con un trozo de pan y un vaso de vino; pero su mujer que no quiso ser artista, no debía

ser sacrificada egoístamente a la inmortalidad.

Así, por amor y respetos a la esposa, el músico continuó trabajando en lo que no quería, hasta que una noche en que, tal vez se hallaba componiendo los compases arquetipos, los definitivos, de su ópera, su mujer, que ignoraba la divinidad de esos momentos, se acercaría a él y besándole sobre los cabellos le distrajo, y al distraerle le arrebató para siempre el misterio de unas cuantas notas supremas. La inspiración huyó y el creador recibió, con aquel beso, un golpe mortal. Por esto, quizás inconscientemente, odia ogaño a su compañera, porque sólo ella, con las dulces indiscreciones de su cariño, «le impidió llegar».

Yo bien sé que, únicamente por amor, hubo hombres que realizaron preclaras y gigantescas empresas, pues el deseo de mostrarnos vencedores y gloriosos ante la mujer elegida, infunde a la voluntad varonil bravuras extraordinarias; pero no es menos cierto que muchas, muchísimas veces, hombres que pudieron ser amos de la fortuna o estrellas del arte, sofrenaron su orgullo y enforaron los ambiciosos ojos para no ver más que el hechizo de unas manos blancas.

Decídmelo, artistas, vosotros que conocéis las «enormes pequeñeces» de la vida; decídmelo, cuantas veces habéis tenido que tirar rabiosamente el pincel o la pluma, porque la sopa se enfriaba en la mesa o porque vuestra compañera, compadecida de veros trabajar, fué a daros un abrazo, sin comprender que aquella caricia asesinaba en vuestra frente una inspiración.

Y hablando de esto viene a mi memoria aquel famoso soneto que empieza:

Es la mujer del mundo lo más malo es la mujer del mundo lo más bueno...

EDUARDO ZAMACOIS.

Lea V. La Voz de Soria

NOTA D. L. DIA

¿NUEVA GUERRA?

El periódico «Referer» publica un extenso artículo de su corresponsal en Italia.

Según el corresponsal del «Referer», Italia se prepara a marchas forzadas para una guerra inminente. Inglaterra y Francia deben de atender esta advertencia.

En todos los arsenales italianos se trabaja activamente. Las bases navales se remozan notándose en ellas inusitado movimiento. Todos los oficiales del Ejército que disfrutaban de licencia, así como los excedentes y de reemplazo, han vuelto a ocupar sus respectivos puestos.

Por otra parte, Italia tiene en pie de guerra a todo lo largo de la frontera con Francia un Cuerpo de ejército, auxiliado por varias escuadrillas de aviones que, sin traspasar la línea fronteriza, vigilan constantemente cuanto ocurre en el Este francés.

Se observa también que desde que se pactó la inofensiva amistad italogermana pululan por toda Italia numerosos ingenieros, químicos y fabricantes alemanes que intervienen en muchas industrias nacionales de esas que rápidamente pueden ser transformadas en industrias guerreras.

El citado corresponsal anuncia que en breve podrá enviar nuevos datos más concretos aún y más reveladores sobre los evidentes preparativos bélicos de Italia, para que la opinión inglesa no duerma, pues una guerra provocada por Roma en el momento que ella eligiese, sería la ruina de Inglaterra en el Mediterráneo.

Italia bota un nuevo submarino de guerra

Esta mañana se ha botado el submarino «Balilla», que está provisto de dispositivos especiales para la colocación de minas y por su radio de acción podrá efectuar largos cruces.

Este submarino está construido en condiciones de poder sumergirse hasta una profundidad de cien metros.

DESDE MADRID

HIPOCRISIA

Porque antes con tres o cuatro pesetillas contentábamos al tostado cobero y nos transportaba a Manuel Becerra, pero hoy... ¡Señores! es harto costoso un taxi, que debe hacer el doble recorrido con merma de nuestro peculio.

Otra cosa que veo mal. ¿Por qué hemos de acompañar hasta el cementerio al que fué nuestro amigo, al que fué muchas veces no sabemos quien pero que por razones sociales debemos acompañar hasta verio desaparecer en la fosa?

Y yo que tenía que ir al teatro precisamente esta tarde no puedo ir porque haya acordado morir se Fulanito de Tal, que en paz descanse, muy amigo mío en vida y con el cual pasé muy buenos ratos. En realidad después de muerto no merece ni que le acompañe. ¡Acordar morir cuando yo tenía formado mi plan de diversión!

Y no es que lo sienta, que gran impresión me ha producido si he de decir verdad. Le quería, le apreciaba de veras tanto por sus virtudes como por sus vicios. ¿Hase visto compañía más inútil que la de un santo o la de un vicioso empedernido? que solo dicen de buena o mala moral pero siempre de lo mismo.

Soy cristiano porque me hicieron serlo y creo firmemente que lo hubiera sido aunque se hubiera opuesto... ¿quién diría? Sí es mismo. Mahom.

Por eso le quería porque defendiendo nuestra religión acaloradamente dejaba escapar algunos ajos que entonaban graciosamente y daban mayor interés a la argumentación.

Más a pesar de esto de llevar este luto en el corazón me contraría tener que ir a su entierro. ¿Para que voy a ir a dar el pésame a sus familiares? ¿Para demostrarles lo siento? ¿Pues si señor si lo siento pero no voy.

Hoy como de costumbre al revisar la correspondencia he encontrado entre las cartas una esquela de defunción la he desdoblado con gran lentitud y he leído su contenido con gran impasibilidad, al contrario que casi la mayoría de los mortales que al caer en sus manos el trágico papelito comienzan a llamar a

cuantos le rodean con el fin de participarles el funesto desenlace.

He extraído de mi mesa el despacho una tarjeta, he consultado el libro de direcciones de mis amistades y he hecho lo que deberían hacer todos los mortales y contestar a ella simplemente. Mejor y más comercial, he acusado recibo de la esquela como lo hago diariamente con los telegramas y las cartas que requieren mis asuntos.

Quizá a los lectores les extraña esta actitud mía algo absurda, incomprensible y dirán me lo figuro poco más o menos.

—¡Caray! le envían una esquela y se queda tan fresco ni siquiera se molesta en ir a la casa mortuoria y estampar su firma en los pliegos colocados sobre una enlutada mesita que existe para esos casos en el portal del finado.

Pues no me tomo la molestia y les diré a todos el porqué.

En vida tiene uno infinidad de amigos y amigas personas a quienes apreciamos de veras y con ellos compartimos, si hubo ocasión, los ratos quizá mejores de nuestra existencia. Pues bien, al morir se te he visto no me acuerdo. Esto es

una verdad la cual nadie mejor que el lector podrá juzgar si ha tenido la desgracia de ver fallecer a alguno de sus familiares. ¿A que ninguno de los que con cara compungida acuden al cementerio es capaz de volver solo otro día aunque no sea nada más que para detenerse unos instantes ante la sepultura del que en vida fué su gran amigo? ¡Es tan difícil!

El noventa y nueve por ciento de los casos son favorables a mi opinión. Pero no acabo voy a seguir demostrando a ustedes porque he acusado recibo de la esquela más explícitamente.

La mayoría de las veces que llega a nosotros el enlutado papel es para irrogarnos perjuicios.

Es por lo tanto necesario disponer de tres o cuatro pesetillas para alquilar el necesario símón o el moderno taxímetro. ¿Origina o no molestias?

No paran ahí mis ideas y es que durante el trayecto no nos damos cuenta de que asistimos a un entierro. Bromas de todas clases se oyen dentro de las desvencijadas cajas de los símones o de las manuelas (según el tiempo) y hasta alguno que otro de los acompañantes queriendo hacernos saber que no se olvidó del difunto, casi siempre con la más sana intención, no lo dudó, nos refiere alguna anécdota de su vida.

Llega la comitiva al cementerio y en una larga fila van poniéndose sombrero en mano. Avanzan lentos hacia otra en

que se ha colocado la familia del difunto, los que verdaderamente sienten aquello y a los que se vuelve con esta nueva muestra de fingida condolencia a prodigar más dolor.

«Les acompaño en el sentimiento» «Salud para encomendar su alma a Dios» etc. etc. Otra vez las caras que vimos en el caso, los mismos gestos de condolencia o quizá más.

Poco a poco van desfilando, ya sus caras son otras su paso es distinto, toman de nuevo el coche con rumbo a la población pero al llegar a las Ventas del Espíritu Santo hacen alto para no olvidar una vieja costumbre y penetran en un establecimiento en cuya puerta principal reza el siguiente cartel «Mejor se está en este que no en el Este». Allí comen y beben durante algún tiempo, después satisfechos penetran de nuevo en los coches, y por la empinada calle de Alcalá desaparecen lentamente.

Por la carretera viene también otro coche dentro de él van los deudos del finado que son los que verdaderamente sienten en sus corazones el profundo dolor por la pérdida de su ser querido.

LAGARMA Y ARENAS.

La independencia de Centroamérica

Los yanquis ocupan militarmente la República de Nicaragua.

CORINTO (Nicaragua).— Ayer desembarcaron en esta población 400 fusileros norteamericanos, y hoy se espera a 800 más.

Estas fuerzas serán repartidas por las provincias de León, Chinandega, Managua y alguna otra, para dedicarse principalmente a la custodia y vigilancia de las vías férreas, líneas telefónicas y de las propiedades norteamericanas.

Extensión de la ocupación yanqui. Los liberales norteamericanos indignados contra Coeldige.

MANAGUA.—El Gobierno norteamericano ha intensificado su intervención en los asuntos interiores de Nicaragua. La nueva distribución de las tropas significa una verdadera ocupación militar de todo el país. En la conferencia sostenida en Cocintó entre Lamiter, el ministro de Norteamérica en Nicaragua, Eberhardt, y el jefe de las tropas norteamericanas coronel Wealde, se acordó desembarcar 600 marinos más. Ciento cincuenta soldados han ocupado en León el cuartel general de las tropas liberales. El ejército norteamericano ha ocupado también el ferrocarril y la vía férrea de Coriente a Granada.

Varios trenes han salido de Managua para Corinto, con objeto de recoger mis tropas norteamericanas. Lamiter ha abandonado las negociaciones de paz con el Gobierno liberal y el norteamericano ha resuelto ahora sostener a Díaz contra toda eventualidad.

Los Gobiernos de los países centroamericanos se proponen seguir la conducta del de Guatemala y romper sus relaciones con Adolfo Díaz. Se dice que Guatemala quiere convocar a una conferencia a los Gobiernos del Istmo para tratar de la situación.

Los ministros de los países hispanoamericanos en Washington están tratando la cuestión y se les atribuye el propósito de formular una protesta colectiva contra la intervención en Nicaragua fundándola en que los Estados Unidos han violado el acuerdo de 1923 sobre la independencia de los países centroamericanos.

La actitud de los Estados Unidos ha causado indignación en los liberales. El senador Borah ha pronunciado un nuevo discurso de protesta en el Senado. Dijo que pudiera ser que el Comité de Relaciones exteriores del Estado interpusiera a Kellogg, representante de Coeldige, por haber declarado que el presidente está resuelto a neutralizar todo el país para acabar con la revolución liberal, cosa que significaría la conversión de Nicaragua con colonia norteamericana.

LOS POETAS

Canción de amor

(A Fiorinda gentil, que incitante y voluptuosa revolotea en torno de mi fantasía.)

Linda mariposa que al amor sonríes y que luces triunfante tu albo color, deja que un poeta te cante canciones ungidas de amor; que serán ofrendas de un enamorado, que serán suspiros de fugaz pasión que tú has encendido en el alma brava de tu trovador.

Deja que mis labios llenos de ternura te besen temblando de intensa emoción y tu aliento suave inunde de alegría a mi corazón, porque son tus besos perfumes divinos, porque son tus ojos capullos en flor donde deposito el fuego esplendente de mi loco amor.

Cuando a la caricia fugaz de una tarde contemplo tu rostro bañado en el sol quisiera volverme un ser invisible, luz de tu esplendor, carne de tu carne y alma de tu vida respirando aromas de carnal pudor, y fundirme ciego en la inmensa hoguera de tu corazón.

Y tu risa de oro deshecha en fulgores, irradia en las notas que como un rumor serpentea un clave orlado en el fuego de una tentación; tentación maldita que mancha tu alma y sume a un amante en honda aflicción, que sabe quererte y que arrepietido te pide perdón.

Ríe, ríe, ríe, muñequita blanca que sea tu risa como una canción plagada de fileres, de aromas, de besos, placer y emoción, que sea tu acento la voz triunfadora que anuncie la dicha de una mi ilusión, que há mucho palpita temblando de gozo en mi corazón.

EL MARQUÉS DE FUENTE-AMOR.

ELOY SANZ VILLA = OCULISTA = CANALEJAS. 84. - 2º CONSULTA DE 10 A 1 SORIA

Reformas urbanas

LA MUNICIPALIZACION DE LA LUZ

Descontada la urgencia de la municipalización de la luz, era preciso después conocer concretamente el aspecto económico del problema y decía que para tener ese conocimiento preciso y concreto, era necesario tener en cuenta unos datos y una serie de trascendentales consideraciones que sin pretender agotarlas, ni mucho menos, voy a exponer.

En primer lugar, al creer algunos, que una vez que el Ayuntamiento ha instalado en su salto una turbina más potente y ha instalado un motor suplementario de explosión, es fácilmente hacédera la municipalización, parece ser que no tienen en cuenta o ignoran la cuantía del proyecto total de la municipalización y el importe de estas adquisiciones ya hechas.

La cuantía de este proyecto asciende a 248.000 pesetas ahora bien, el valor de los elementos ya adquiridos turbina, motor suplementario de explosión y otros accesorios también utilizables según el proyecto de unas 60.000 pesetas. Total que ahora queda reducido el proyecto a 188.000 pesetas.

Con estas 188.000 pesetas se pueden construir los filtros en el Castillo, como están proyectados, con todas las máximas garantías de pureza.

Con estas 188.000 pesetas se pueden construir los dos grupos escolares ya que basta abonar el 25 por 100 y los solares, esto es 75.000 para que el Estado construya pabellones por valor de 300 pesetas y arreglar los actuales locales para casas de maestros y construir además un paseo de invierno y un campo de deportes.

Conque no hay duda, es preferible emplear ese dinero: primero en cualquiera de estas dos reformas o grupos de reformas que cada uno cueste lo que la municipalización y después, después de esto llevarla a cabo en su totalidad.

Pero volviendo a las consideraciones económicas, el Ayuntamiento tiene presupuestadas 20.000 pesetas para el servicio de la luz, el alumbrado público, el de las dependencias municipales y el de aquellas otras que no siendo propiamente municipales, corren sus gastos a cargo del Ayuntamiento, así como la luz de la Alameda durante el verano y la de festejos y verbenas.

Pero aún así el Ayuntamiento de esas 20.000 pesetas que tiene presupuestadas para luz no llega a pagar o mejor dicho no ha llegado a pagar en el año 1926, 15.000 pesetas por gasto efectivo de luz, descontado impuesto material inutilizado, bombillas, y fuerza motriz que ha consumido en el estiaje.

Así es que estas 15.000 pesetas son las que han de servir de base para ver el aspecto eco-

nómico de la cuestión. 188.000 pesetas ya suponen al 5 por 100 una renta de 9.400 pesetas a esta cantidad es preciso añadir los sueldos y jornales que el personal encargado de la Central y del entretenimiento, instalación, vigilancia del tendido, haya que abonar.

Soy incompetente para fijar número, calidad y remuneración pero además es preciso tener en cuenta el estiaje para calcular el costo del sostenimiento del motor.

Por todo esto se ve sin necesidad de precisar datos, que personas competentes pueden hacer que no es tan sencillo el problema de la municipalización como a primera vista parece.

Pero es preciso tener en cuenta además, la potencia real del motor y examinar qué cantidad de potencia se pierde al elevar el agua o al dar la luz, para el caso en que haya necesidad de hacer los dos servicios a la vez.

Ya se que se hacen cálculos de ingresos por arriendo de fuerza motriz, pero esto no es para tener en cuenta, sin hacer antes los cálculos precisos a que obligan las anteriores consideraciones.

Todo esto es lo que ha visto la Comisión de entidades y lo que ha motivado el relegar a un segundo lugar este proyecto, que en algún momento ha sido erróneamente considerado preferente y urgente.

Es atendible una razón que alega «Noticiero de Soria» que al hacerse el alcantarillado, el tendido de tubería de agua, y la pavimentación, debe hacerse el tendido subterráneo de líneas a ser posible de todas las que se puedan y ese es el momento que debe aprovechar el Ayuntamiento para ir haciendo subterráneo el tendido de alumbrado público: y como el plan de ejecución de estas otras reformas más urgentes y necesarias puede ser el de cuatro, cinco, o seis años, puede el Municipio poco a poco sin grandes desembolsos anuales ir haciendo este tendido y después terminar de construir o de hacer lo necesario para encargarse de este servicio.

Entonces ya estarán hechas las reformas más urgentes y estarán en marcha los ferrocarriles en construcción; esto ha de exigir un mayor gasto de alumbrado público y una mayor facilidad de colocación de fluido sobrante, si es que sobra, para fuerza motriz.

EN RESUMEN.—Soy partidario de la municipalización de la luz. Aplazando su establecimiento, hasta que estén realizadas otras reformas más urgentes.

El Ayuntamiento debe ir haciendo su tendido de alumbrado público al compás de las otras reformas, para que después de

esta sea un hecho esta municipalización, que aún a igualdad de coste seguramente podrá prestar mayor iluminación.

J. TUBELA.

Escritas las anteriores líneas, veo en «Noticiero de Soria» las que ex profeso me dedica Mariano Cabruja.

En el artículo que antecede se reúne mi manera de pensar sobre este asunto de la municipalización y de la luz, y como pretendo, ante todo, dar a conocer la ponencia publicándola en estas columnas y además aclarar y explicar algunos puntos de ella, no he de poder, en lo sucesivo, alterar el plan sistemático de mis artículos, para ir contestando, a las objeciones que se les puedan ir haciendo.

J. T.

DE FERROCARRILES

El Santander Mediterráneo.

Ayer regresó de Madrid la comisión municipal compuesta del señor Alcalde y de los Concejales señores Chico y Sanz que fueron a la Corte a intervenir en un asunto urgente del ferrocarril «Santander-Mediterráneo».

La Comisión interprovincial se reunió en Madrid para tratar de la solicitud que la Compañía «Santander Mediterráneo» había dirigido a las Diputaciones interesadas con el fin de que apoyasen su pretensión de pasar de Empresa «concesionaria» meramente «constructora».

Los comisionados de las cuatro provincias aprobaron las siguientes conclusiones que entregaron al Gobierno y a la Empresa.

CONCLUSIONES

Primera. La fase de la formación de los planes en que figura la línea na Iona Ontaneda-Burgos-Soria-Calatayud, cuya iniciativa partió de estas Corporaciones, ha tiempo fué declarada conclusiva y es por consiguiente invariable. Las Diputaciones no autorizan a ninguna entidad particular iniciar gestiones para su modificación.

Segunda. Consecuencia de la anterior y de las razones expuestas en la instancia de 19 de Enero del año actual, procede declarar la «intangibilidad» del trazado, que tiene todos los asesoramientos exigidos por el artículo segundo de la base 7.ª del Estatuto ferroviario.

Tercera. Que la petición de ingreso en el régimen ferroviario de la compañía Santander-Mediterráneo, o sea la cesión de la explotación de la línea en la parte construida, solo puede hacerse sujetándose a las prescripciones de la 12.ª disposición transitiva y de la base 13 del Estatuto ferroviario.

Cuarta. Que no se acceda a la petición de la Compañía de variar su carácter de concesionaria a constructora, sin perjuicio de que por el Estado se auxilie a esa Compañía como tal concesionaria en los términos que aquel estime compatible con los intereses generales.

El señor Alcalde ha reuicido esta mañana a varias entidades de Soria, para comunicarle las gestiones realizadas.

Aplaudimos el celo y la actividad de la Comisión municipal.

GITARRA ESPAÑOLA

Cuando paso por tu puerta compro pan y voy comiendo, para que no diga tu madre que con verte me mantengo.

Dentro der pecho tengo un entierro bien formado: mi corazón es el muerto, tu querer me lo ha matado,

De tu pelo rubio camelé un cabello, para jacerme una cañiña y echárme'a al cielo.

Los ojitos de mi cara, los he perdido por tí, y asía que m'has visto siego, t'estás burlando de mí.

PACO MOLINA

PINTOR LUIS SERRANO

NUMANCIA, 6

SORIA

DE SOCIEDAD

Como anunciamos en nuestro número anterior, mañana sábado se pasará por la pantalla del Palace-Cinema, la grandiosa cinta «La Tierra entre llamas».

Para el domingo se presentará la monumental superproducción de las Selecciones PRO DIS CO, en ocho partes titulada «Silencio», interpretada por los célebres artistas Vera Reynolds, H. S. Warner, etc.

Desde esta fecha, y como los días van siendo más largos, queda suprimida la sesión que todos los domingos se daba a las 5 de la tarde.

Ha tomado posesión de su cargo en la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia, el culto ingeniero de caminos don Javier Mutuberría.

Ha salido para Sevilla nuestro querido amigo D. Joaquín Iglesias (hijo) acompañado de su distinguida hermana Amparo.

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro buen amigo don Manuel Cacho, empleado de la Diputación Provincial.

Tanto la madre como el recién nacido continúan en perfecto estado de salud.

Por traslado del Gobernador civil de la provincia, se ha hecho cargo del mando de la misma nuestro querido amigo el secretario del Gobierno civil D. Eugenio María Enrique Castillejo.

En Madrid, contraerá matrimonio en los primeros días del próximo Marzo, nuestro estimado amigo, el culto geómetra del Catastro de esta provincia, D. José Méndez, con la bella señorita María Luz García. Reciba nuestra más cordial enhorabuena el futuro matrimonio.

Por el Capitán Jefe del Cuerpo de Seguridad de Zaragoza D. Joaquín Goicoechea, fué revista la fuerza de Seguridad de esta provincia, quedando sumamente satisfecho del buen estado de la policía e instrucción en que se encuentra la mencionada fuerza; felicitando al Sargento Jefe D. Guillermo de Jorge.

Nuestro querido amigo el prestigioso abogado de Sigüenza don Eduardo Olmedillas pasa por el gran dolor de haber perdido un hijo de cinco años que falleció el día 23 del corriente. Con tan triste motivo le enviamos nuestro más sentido pésame.

Nuestros buenos amigos don Gonzalo Aguaron, maestro de Burgo de Osma y D. Tomás Recio, de Segoviela han sido premiados con 250 pesetas cada uno, por su labor mutualista, en el Certamen del Ahorro que se celebrará en Valladolid. Enhorabuena muy cordial.

Por el Circulo Mercantil de Almazán y para amenizar los próximos carnavales han sido contratados la notable Profesora de piano Sara Guzmán actual Directora de la Orquesta del Centro de la Juventud Franciscana y su padre Manuel Guzmán violinista 1.º de la citada Orquesta.

Además de los bailes se proponen dar varios conciertos, siendo de esperar alcance un éxito más en su brillante carrera la joven señorita Guzmán.

Ha sido propuesto para Académico de la Real de la Lengua, nuestro querido amigo y preferido poeta, don Antonio Machado.

La propuesta va firmada por

Azorín, Ricardo de León y Palacio Valdés, habiendo sido muy bien acogida en la Academia y en los centros culturales. Celebremos con tan merecida designación.

La inauguración de la cafetería exprés instalada en el «Bar Ideal» de Torcuato Martí, neuz constituyó ayer jueves un verdadero acontecimiento.

Puede decirse que todo Sor a tomá ayer café en casa de Torcuato, probándose la bondad de la adquisición hecha por el «Bar Ideal».

Aloptada para la inauguración la muestra de café que fué enviada con la propia cafetera el sabor es agradable y se gusta verdadero café.

Los precios que se han dado por el «Bar Ideal» son económicos.

Las mismas personas que el jueves hicieron el consumo de café en casa de Torcuato dicen que en efecto en Soria realmente no se ha tomado buen café hasta la inauguración de la cafetera exprés.

Feicitamos al simpático barbero y dueño del «Bar Ideal» deseándole prosperidades y el sostenimiento del crédito de un Bar con el de la calidad del exquisito café que sirve.

Por telegramo

Madrid, 25.

Llegada del gobernador

El nuevo gobernador de Soria señor Martín Teledano, llegará a esa el día 2 del próximo mes, acompañado del Director de «El Pueblo Manchego», sacerdote don Miguel Ruiz. Se propone tomar posesión de su nuevo cargo el día 3.

Rector que dimite

En la Universidad Central, se reunió la Junta de Patronato de la misma y ante ella, el ilustre catedrático y Rector señor Carracedo, presentó la dimisión de este cargo, fundándola en el cansancio físico que le produce la complejidad de los problemas Universitarios a que tiene necesidad de atender. En su deseo que tal cargo lo desempeñe quien pueda dedicar al desarrollo del mismo, una mayor energía.

Sus compañeros trataron de disuadirle de sus propósitos sin conseguirlo. El Secretario general de dicha Universidad, don Francisco Castro, también ha dimitido, siendo probable que lo haga también el Vicepresidente, don Elias Terme.

La escuadrilla Atlántida.

Se reciben noticias de que después de reparar las averías en los motores han llegado a Casablanca sin novedad, los tripulantes de dicha escuadrilla.

El aviador de Pinedo

Los informes que se reciben respecto al viaje de este aviador siguen siendo contradictorias. Las últimas noticias aseguran que ha llegado a Natal (Brasil).

Los aviadores portugueses

Para hoy está anueciada la salida de Lisboa del hidro tripulado por cuatro aviadores portugueses que se proponen dar la vuelta al mundo.

Viaje de la Reina

Anoche a las siete, marcharon a Málaga en cuya población se proponen pasar varios días la Reina, el Príncipe de Asturias e Infantes.

A despedir a los ilustres viajeros estuvieron el Rey, el Gobierno, las Autoridades y multitud de aristócratas.

Los Reyes de Rumania

Se aseguran que en breve lle-

garán a San Lúcar de Barrameda, los Reyes de Rumania que se proponen pasar una temporada en dicha población audaluz a alojándose en el palacio del Infante don Antonio de Orleans.

Declaraciones de Franco.

Anoche regresaron de su viaje a Andalucía, el comandante Franco, Alda y Rada.

Interrogado el primero acerca de lo dicho por el aviador brasileño Arturo Crinha que ha sostenido que tiene pruebas para afirmar que el «Plus Ultra» no efectuó en un solo vuelo la travesía de Porto Praia a Fernando de Noronha, lo desmintió categóricamente diciendo que es una absurda patraña que no puede sostenerla ninguna persona sensata, puesto que durante el vuelo, daban constantemente radios sobre su marcha. Nuestra actitud ante esto—dijo—no puede ser otra que un absoluto desprecio.

La prensa ocupándose de esto, publica las referidas manifestaciones de los aviadores y cree que Crinha al hacer tales declaraciones le ha guiado el despecho por haber fracasado al intentar el mismo vuelo que el «Plus Ultra».

Extranjero

Lo de Targer.

Dicen de Paris que se ha celebrado la reunión de las Delegaciones Franco-españolas, dando cuenta las francesas de la contestación dada al memorandum español contestación que ha sido telegrafiada a Madrid.

La situación en Nicaragua.

Las últimas noticias de Nicaragua dicen que Inglaterra ha mandado allí un buque para proteger a los súbditos ingleses. Se dice que el tratado existente entre Nicaragua y Estados Unidos, da derecho a estos para ocupar militarmente el país durante cien años y para ejercer el protectorado otros cuatrocientos.

La indignación en toda la América española, al conocerse estas noticias, es extraordinaria.

De la guerra civil china

Las últimas noticias de Shanghai aseguran que la huelga general decrece. Han sido apresados los cañoneros que se pasaron a los cantoneses y realizaron el bombardeo de la Ciudad. Las tripulaciones de ambos barcos huyeron. FEBUS

GRAN PARADOR DEL MOTO

Vinda e Hijos de Angel Herrera ZAPATERIA 31 Y 33

AVISOS: Teléfono. - 129

Esta casa dispone de automóvil de alquiler

AUTO.—«Delage» rodajes nuevos y piano de cola, se venden en buen uso y muy baratos. Canalejas 38.

ANUNCIO

A persona experta en venta de aceites, grasas, cottones y muelas de esmeril, se cedería representación en la provincia, de excelente marca de lubricantes. Muy buena comisión. Dirigirse a FISKE'S, Alameda de Recalde, 4

BILBAO

FUMADORES

Os interesa guardar las cajas de cerillas de 15 céntimos vacías, pues en canjeo de ellas os darán billetes gratis con buenos premios. Pedid prospecto detallado en cualquier estanco.



Ese alborozo es natural.

Esa repugnancia que sienten los niños por la mayoría de los medicamentos, queda vencida El Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

les es agradable y corren hacia él como si fuera una golosina El Jarabe Hipofosfitos Salud estimula el apetito, facilita la nutrición y combate el raquitismo y todas aquellas enfermedades producidas por la anemia.

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina

Aviso: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

UN CUENTO

Villatranquila

Creéme—le escribía Juan Sastre a Miguel Aznar,—para tu tranquilidad y reposo y alivio de tus padecimientos morales, no hay otra solución que venirte a esta villa, en la que vas a ver lo que no viste en tus mil viajes por Europa y América. Te aseguro que vas a quedarte asombrado. No puedo decirte más, pero ven, ven pronto, querido amigo mío, porque vale la pena.

Y a fe que Miguel necesitaba como nadie una cura de tranquilidad, porque era muy desgraciado. Carácter débil, corazón tierno, natural bondadoso, este pobre hombre era víctima de la mujer cuyo genio infernal le hacía la vida insufrible; de su suegra que era el cierto enemigo del alma; de su hija mayor, que por la menor cosa se accidentaba y lloraba más que la suegra y la mujer, de donde resultaba que la casa era un valle de lágrimas, porque también él a sus solas lloraba; y el llanto de un hombre es cosa muy grave porque es menos frecuente que el de las mujeres.

Y su amigo Juan, que sabía lo que al infeliz le ocurría, no cesaba de escribirle, de aconsejarle para que se decidiera a pasar una temporada con él. Juan era juez de primera instancia en Villatranquila.

¿Qué donde está Villatranquila?
¡Qué importa!
Colóquela el lector donde quiera; allá por los alrededores del Valle de Andorra, o en la provincia de Alicante. Es igual, porque la situación geográfica de aquella feliz ciudad no hace el caso, y sus habitantes me han rogado que no hable de ella para evitar que invadan madrileños, andaluces o catalanes; y yo soy muy discreto.

Pues sucedió que un día Miguel tuvo ocho o diez disgustos entre la mañana y la tarde, y recibió carta de que su hermano menor había matado a la novia por celos, y al poco rato le dijeron que si no pagaba una cuenta de mil pesetas a la modista de la mujer, ésta iba a escandalizar el barrio con su llanto, en fin, su hermana, que estaba casada con un capitán, fue llorando a verle y a contarle que le había sorprendido el tal capitán con un segundo teniente, y al obscurer se le derramó el petróleo de una lámpara y comenzó a arder la casa. Miguel salió de su domicilio loco, y sin equipaje y sin nada, se fue a la estación tomó un billete de primera para Villatranquila, y a las veinticuatro horas estaba dando un estrecho abrazo a su amigo del alma.

II

Desde que puso el pie en la ciudad, adivinó Miguel que no había en ella personas tristes. Ese modo de andar por las calles y de mirarnos unos a los otros con insolencia que se usa en las demás ciudades de España, no se notaba allí. Las gentes discurrían por las calles con caras risueñas, las mujeres, sobre todo, eran tan sonrientes y tan atractivas, que parecían de una raza aparte. Como al juez le conocía todo el mundo, iba contestando a mil saludos por las calles (porque la ciudad es pequeña y de la estación a casa de Juan fueron a pie los dos amigos) y al mismo tiempo le iba diciendo a Miguel quiénes eran los transeúntes.

—Ese caballero y esa señora son el

matrimonio Gavin, les llaman los «dichosimos».

Miguel suspiró.

—Esa señora que acaba de saludar, es la viuda de Aguado. Su marido se murió de tanto como ella le quería.

Aquellas tres señoritas que están en el balcón son las de Cardero, que acaban de ganar los primeros premios del «buen humor», que se dan aquí todos los años.

—¿Qué estatua es esa?

—La del Doctor Paz. No es la única que verás. Este sabio que aun vive, tiene estatuas, bustos, lápidas elogiosas, en muchos puntos de la ciudad. Ya sabrás porque. Mira, ese es el teatro Paz, que también lleva el nombre del Doctor.

—¿Y aquel caserón?

—Es la cárcel.

—¿Tiene muchos presos?

—Tres.

—¿Nada más?

—Y es demasiado. Aquí no hay criminalidad, todavía no he tenido un caso en diez años que ha vivo en Villatranquila.

—¿Pero cómo es eso?

—No te escribí mil veces que ésta era la ciudad única para un hombre sensible y apasionado?

III

Súpose que había llegado un forastero amigo del juez, y fué toda la población a visitarle.

Y para obsequiarle en grande y hacerle olvidar sus penas, el juez dió una gran fiesta en su casa, rogando, (porque era viudo) a la señora del Alcalde que hiciera los honores, y Miguel vió en una noche a cuantos de notable había en la villa.

—¡Qué mujeres! —exclamaba recordando a la suya.

—¡Qué seres más extraordinarios!

¡Esto no es un salón, esto es un paraíso!

Vió y oyó mientras duró la «soirée» cosas nunca vistas ni oídas.

Matrimonios que declaraban no haber tenido una discusión en treinta años. Novios que no sabían lo que significaba la palabra celos. Médicos que aseguraban no haber tenido que curar ningún ataque de nervios. Y en todas las caras sonrisas, y en todos los hogares calma constante. La incineración de niños abandonados. La cárcel abierta, solamente a algún ratero o algún borracho...

—¿Qué pueblo es éste? ¿Qué viene a ser esto? Exclamaba Miguel dirigiéndose al doctor Paz, al famoso médico, hombre

venerable, de blancos cabellos y plácida sonrisa, que le llevó apoyándose en su brazo al «buffet» a tomar una copa de champagne; y llamándole al juez, y mientras cien parejas bailaban un vals en el salón, el doctor habló de esta manera.

IV

—Aquí estamos tres que tenemos la obligación de haber estudiado el corazón humano. Don Juan, como juez; usted, señor don Miguel como autor dramático y yo como médico que soy hace cincuenta años.

—¿De dónde arrancan todos los delitos, todos los crímenes, todas las pasiones que producen sangre? Los franceses dicen siempre: «Cherchez la femme! Nosotros decimos (quién es ella) ¡La mujer! siempre la mujer, desde Eva hasta la que haya nacido esta mañana, causa y origen de las grandes miserias, las grandes pasiones y los grandes desequilibrios morales. El hombre mata o se mata algunas veces por adquirir lo ajeno o por asunto de dinero... pero lo general, lo corriente, lo «usual», si ustedes me permiten la palabra, es el crimen pasional, la infelicidad en el hogar, el desafío, los celos, el adulterio, todo lo que aumenta almente la criminalidad, y todo por culpa de esta hermosa mitad del género humano, cuyas armas son más poderosas que todas las modernas invenciones de destrucción. ¿Y cuál es «el arma terrible» de que la mujer dispone desde que empieza a ejercer influencia en el medio ambiente en que se agita?

¡El llanto!

El hombre tiene para luchar y vencer en la vida energías, iniciativas, entusiasmos, acometividad, osadía, disimulo, intriga, perfidia, habilidad, valor, ferocidad, influencia personal, popularidad, elocuencia, poder, cañones, fusiles, dinamita, ejércitos, escuadras, ¡todo! La mujer, entretanto, «llora».

—¡Oh, sí, —exclamó Miguel interrumpiendo.— Sus lágrimas encienden la sangre, lleva al hombre al crimen o a la ruina, la compasión o la hidalgua nos hacen esclavos de ese llanto, una lágrima de mujer decide de la suerte de un hombre, un pueblo entero sucumbe al llanto de una mujer perseguida, es verdad, cuando lloran... gobiernan, mandan, imperan...!

—¡Es claro! —continuó el doctor— y la Naturaleza les ha dado el don, la facultad extraordinaria de llorar cuando quieren.

—¡Ya lo creo!

—Pues bien, ya que está usted entre nosotros, donde supongo que va a quedarse, y bajo palabra de honor de no escribir a nadie lo que va usted a oír, le diré que la paz, el bienestar, la felicidad que en esta tranquila ciudad se disfruta, me la deben los habitantes a mí, tengo orgullo en decirlo, porque yo no admito la falsa modestia. He creado una generación de gente feliz, puedo asegu-

rarlo así, y la sucesión de estatuas, monumentos, fiestas y honores que se me dedican, responden a la gratitud que por mí sienten...

—¿Pero cómo...?

—Hace cincuenta años vine a esta ciudad, que era célebre por los crímenes pasionales, a aplicar a todo riesgo mi invento, o por mejor decir, mi descubrimiento. Resultó bien, y desde aquel día todo ha cambiado de aspecto. Así que nace una niña, le hago una inyección del que yo llamo «elixir de la dicha futura». A los cinco años le hago otra, y la someto a una serie de baños con unas sales cuya composición no diré, porque es mi secreto. Y sin otra medicación, logro que esas malditas secreciones saladas, llamadas «lágrimas», desaparezcan para toda la vida, o para hablar más claro, que no aparezcan «nunca» en ojos femeninos.

—¡Ah! ¡Ya comprendo! —gritó Miguel!

—¿No te escribí que verías aquí cosas estupendas? —dijo el juez.

—Sí, sí, todo lo advino...

—He ahí el secreto de la felicidad de los hombres entre nosotros —concluyó el doctor, ofreciéndole una copa de Champagne.— ¡En Villafra... las mujeres no lloran!

E. BLASCO

Tres Chistes

En una tertulia.

Un caballero imprudente a una señora ya entrada en años:

—¿Qué edad tiene usted señora?

—Nadie tiene más edad que la que representa.

—No la crea a usted tan vieja.

Ocurriósele a un importuno preguntar a un conocido suyo:

—¿Cómo come usted?

Y el conocido, que no estaba de buen humor, le contestó:

—¡Cómo! ¿Cómo no como...? Como, como, como.

—Acabo de ver al matrimonio López, liado a bofetadas.

—Pues me habían dicho que vivían muy bien, en perfecta comunión de gustos y caracteres.

—Conque comunión, ¿eh? Pues ahora estaban en la confirmación.

Academia de Corte y Confección para señoritas, a cargo de las profesoras señoritas

PACA LUMBERAS
Y
CRISTINA SANZ

Encargos para toda clase de confecciones de señoras y niños.

ECONOMIA—PRONTITUD
Canalejas, 46, 3.º—SORIA

Tienda y amplios locales para almacenes se alquilan en Numancia 17 y 19 En el 2.º drcha. darán razón.

Cuestiones de Higiene

LA TUBERCULOSIS Y EL CONTAGIO

La peste blanca no sólo puede heredarse y por tanto nacer el niño con esta enfermedad, sino que al que nació sano le esperan ocasiones en que sin darse cuenta, puede hacerse tuberculoso mediante el contagio.

Digamos desde luego que, aunque la herencia tiene una importancia, a juicio nuestro, indudable, esta importancia no alcanza ni con mucho, a la del contagio. Nuestro tema es que hay que tener presentes ambos factores; pero el segundo es mucho más temible.

La ciencia en el contagio de la tisis es ya antigua y desde luego muy anterior al conocimiento del bacilo de Koch y de los demás microbios. Así como el Padre Feijóo, por la lógica y el razonamiento, demostró que las epidemias se debían a una causa viva, con es. andalo, por cierto, de la ciencia oficial así la observación médica demostró que aquellos individuos que convivían con tísicos contraían la enfermedad. De aquí un famoso Decreto aparecido en España a principios del siglo pasado, en el cual Decreto se tomaban providencias para evitar en lo posible la propagación de la tisis. Porque bueno será decirlo: en esta España tan menospreciada por muchos extranjeros y... algunos españoles, ha habido siempre espíritus despiertos que se han adelantado a los pensadores de muchas naciones. Y aunque otra cosa se diga, quizá sea este ramo de la Higiene y de la Medicina el en que hayamos sido los más afortunados.

Es una lástima que los estudios de Historia, como se lamenta el Dr. A. Gimenez Soler, hayan estado y estén en tan lamentable atraso en España; de lo contrario, así como la Iglesia Española podría exhumar centenares de nombres ilustres, así también la Medicina patria podría presentar un plantel de observadores, publicistas e innovadores que nada tendrían que envidiar a los de las naciones más cultas e ilustres.

El contagio de la peste blanca es indudable. Recordamos los buenos tiempos en que estudiábamos en la facultad de Medicina. En aquella época dos hombres eminentes; los Dres. Richet y Héricourt habían comunicado a la Academia de Medicina de París un descubrimiento sensacional. Era este que, mediante el zumo de carne, habían conseguido curar: primero a los animales tuberculosos, y luego a personas afectadas de la misma enfermedad. Este método curativo denominado «zomotapia» empezó a ser estudiado y ensayado en muchos hospitales, porque siempre el problema de la tuberculosis ha preocupado a los médicos de todos los tiempos y porque los sabios eminentes, autores del descubrimiento, no reservaron ningún detalle, antes al contrario, inflamados de amor a la humanidad habían pregonado a los cuatro vientos todos los detalles del método.

Uno de los primeros hospitales en que se estudió y ensayó la zomotapia fué el clínico de Zaragoza. El Dr. Royo Villanova, fisiólogo eminente, quizá el más eminente de España, a pesar de residir en provincias, tuvo empeño en conocer los resultados verdaderos y organizó en una sala el servicio acumulándose como es natural bastantes tuberculosos que, locos de esperanza y de fe, acudieron en busca de la salud y de la vida.

Desgraciadamente los resultados no

correspondieron a las esperanzas. El maestro Royo, al dar cuenta de los experimentos en una conferencia elocuentísima, no dudaba de que los autores del método hubieran curado perros y otros animales hechos tuberculosos en el laboratorio; pero, salvada la honradez científica de los dos sabios franceses, gloria de su nación y de la humanidad, ponía en duda que hubieran conseguido curar la tuberculosis humana. A este respecto con elocuencia insuperable establecida la diferencia entre los animales y el hombre, y entre la tuberculosis de laboratorio y la clínica o humana diferencias fundamentales que hacían presumir el fracaso del método como él, muy certeramente, había temido y predicho al empezar los experimentos.

Como es natural en estos casos, tratándose de un hospital dedicado a la enseñanza y a donde por tanto concurrían jóvenes en edad peligrosa y que además no comían con exceso y alguno llevaba conducta poco conveniente para evitar el contagio, se decían consejos e instrucciones minuciosas para que la enfermedad no prendiera en los jóvenes estudiantes. Algunos siguieron rigurosamente estos consejos; otros todavía los reforzaron desayunando con un vaso de aceite de hígado de bacalao; pero otros, despreocupados o abrecios, no tomaron precaución de ninguna clase y, como es natural, pagaron cara la imprudencia. Que yo sepa, tres compañeros contrajeron la enfermedad; uno de ellos pagó pronto el tributo de su vida juvenil; los otros han tenido que estar toda su vida esclavos del régimen, para poder luchar contra el terrible enemigo que se adentró en su organismo.

Este caso y otros muchos que pudiéramos aducir, pone de manifiesto el peligro que corren aquellas personas que conviven con tuberculosos sobre todo si las lesiones de éstos están abiertas y por tanto el terrible bacilo puede salir del organismo a la atmósfera desde donde puede pasar a las vías respiratorias del hombre sano. Este caso prueba la conveniencia de tratar convenientemente las ropas y enseres que utilizan esta clase de enfermos; este caso y otros muchos demuestran la necesidad de airear las habitaciones del tuberculoso y desinfectarlas cuidadosamente, porque de este modo el terrible bacilo hará cada vez menos víctimas y la humanidad podrá esperar días mejores.

MARIANO INIGUEZ

PROEZA CINEGETICA

Mata dos elefantes de un tiro.

Dicen de Ciudad del Cabo que según comunican de Bulawayo un colono inglés, mister Henderson, durante una partida de caza, a lo largo del río Limpopo, ha matado de un solo tiro a dos elefantes, proeza cinegética considerada por lo menos hasta ahora como única.

Henderson, uno de los mejores tiradores del África del Sur, es un héroe militar que fué condecorado durante la rebelión de Metabeles.

honor de estimar esta semejanza de aficciones; al contrario, si habéis tenido alguna desconfianza, muy natural por otra parte, siento que al decir la verdad me pierdo, pero tanto peor; vos no dejaréis de apreciarlo, que es lo que más deseo en el mundo.

M. de Tréville quedó extraordinariamente sorprendido. Tanta penetración y tanta franqueza le admiraron, pero sin disipar enteramente sus dudas: cuando más superior aparecía aquel joven con relación a los de su edad, era tanto más temible si llevaba malas intenciones. Sin embargo, estrechó la mano a Artagnan, y le dijo:

—Sois un excelente joven; pero en este momento no puedo hacer más que lo que os he prometido. Mi palacio estará siempre abierto para vos. Más adelante, pudiendo verme a todas horas y, por consiguiente aprovechar todas las ocasiones, conseguiréis probablemente lo que queréis.

—Es decir, señor —replicó Artagnan,— que deseáis que me haga digno de obtenerlo. Pues bien; estad tranquilo —

—Caballero —le dijo,— venga de donde venga, no sois vos quien me ha de dar lecciones de cortesía.

—Quizás —dijo Athos.

—Si no estuviera tan de prisa, si no corriera detrás de otro...

—Sabed que a mí podéis hallarme sin correr.

—¿Dónde?

—Al lado de los Carmelitas ¡Descalzados.

—¿A qué hora?

—A las doce.

—No faltará.

—Tratad de no hacerme esperar, porque a las doce y cuarto yo soy quien correrá detrás de vos para cortaros las orejas.

—Bien —contestó Artagnan:— iré allí a las doce menos diez minutos.

Y echó a correr como alma que lleva el diablo, esperando alcanzar a su desconocido, que marchaba despacio y aún no debía estar muy lejos.

Peró, en la puerta de la calle permanecía Porthos, hablando con un soldado de guardias. Entre los dos interlocutores había justo el espacio para pi-

lón, cuando un puño de hierro le sujetó por su bandolera y le detuvo.

—¿Vais muy de prisa —gritó el mosquetero pálido como un cadáver,— con ese pretexto me atropelláis, decís: «Dispensad» y creéis que esto basta? No, por cierto, joven. ¿Pensáis que porque habéis oído a M. de Tréville hablarnos de cierto modo, puede cualquiera tratarnos como él nos habla? Desengañaos; vos no sois M. de Tréville.

—Por mi honor —replicó Artagnan, que reconoció a Athos, el cual después de la cura que le había hecho el doctor volvía a su habitación,— por mi honor que ha sido sin querer y por eso he dicho: «Dispensad.» Me parece que es bastante. Sin embargo, os repito, y tal vez hago demasiado, que voy de prisa, muy de prisa. Soldadme, pues, os lo ruego, y permitidme continuar mi camino.

—Señor mío —dijo Athos soltándole,— no sois muy corté. Ya se ve que venís de lejos.

Artagnan había ya bajado algunos escalones, pero la observación de Athos le detuvo.

añadió con la familiaridad del gascón,—no esperaréis mucho tiempo.

Y saludó para ausentarse, como si lo demás corriera de su cuenta.

—Esperad —dijo M. de Tréville deteniéndole;— os he ofrecido una carta para el director de la Academia. ¿Seréis tan arrogante que os neguéis a aceptarla?

—No, señor —dijo Artagnan,— y os respondo que ésta no correrá la suerte de la otra. Yo la guardaré tan bien, que os juro que llegará a su destino, y ¡ay del que pretenda quitármela!

M. de Tréville sonrió a esta fanfarronada, y dejando a su joven compatriota junto a la ventana donde habían hablado, fué a sentarse a la mesa y puso a escribir la carta de recomendación ofrecida. Entretanto, Artagnan, que no tenía otra cosa que hacer, se puso a tocar una marcha en los cristales, mirando a los mosqueteros que se iban unos en pos de otros, y siguiéndolos con la vista hasta que se perdían en el extremo de la calle.

M. de Tréville, después de haber escrito la carta, la cerró, y levantándose